



Farský list sv. košických mučeníkov

Námestie košických mučeníkov 1, 040 12 Košice – Nad jazerom
<http://www.farnostnadjazerom.sk> mucenici@netkosice.sk 055/6742525

25. 1. 2026

3. cezročný týždeň

4 / 2026

Obráťte sa

spracované podľa: Enzo Bianchi, Hlásej slovo

Dnes počúvame rozprávanie evanjelistu Matúša o začiatkoch Ježišovho verejného pôsobenia. Podobne ako v Markovom evanjeliu i podľa Matúša začína Ježišovo verejné pôsobenie po jeho krste v Jordáne a po pokúšaniach, ktoré víťazne zvládol na púšti. Presnejšie povedané: Ježiš začína svoje verejné pôsobenie, keď „sa dopočul, že Jána uväznili“ (Mt 4,12). Odchádza do Galilei, teda do kraja, z ktorého pochádzal a z ktorého prišiel za Jánom Krstiteľom do Judei. Tu rozjíma o uväznení svojho predchodcu a pochopí, že nastala hodina, kedy má začať so svojim verejným pôsobením, pretože sa naplnil čas Zákona a Prorokov. Matúš číta s veľkým duchovným porozumením Ježišovo rozhodnutie odísť do Kafarnauma „do pobrežného mesta, v končinách Zabulon a Neftali“ (Mt 4,13) – tieto názvy evokujú exil a rozptýlenie Izraela. Napĺňa sa teda slovo proroka Izaiáša: „Ľud bývajúci v temnotách uvidel veľké svetlo. Svetlo zažiarilo tým, čo sedeli v temnom kraji smrti.“ (Mt 4,16; Iz 9,1) Áno, spása tej zemi, ako ju videl dávny prorok, sa začína napĺňať cez Ježišovu prítomnosť a jeho pôsobenie. V Galilei bývali Židia i pohania, a preto je práve toto územie vhodným priestorom pre zjavenie skutočnosti, že Ježiš je skutočným svetlom, ktoré osvecuje každého človeka.

Ježiš hneď začal hlásať: „Robte pokánie, lebo sa priblížilo nebeské kráľovstvo.“ (Mt 4,17). Rovnakú zvesť prinášal ľuďom Ján Krstiteľ – je tak zrejmé, že Ježiš sa jasne rozhodol pokračovať v poslaní svojho

predchodcu. Aj Ježiš volá ľudí k obráteniu, teda k tomu, aby začali odznovu a aby sa vracali k Bohu prostredníctvom konkrétnej premeny zmýšľania a konania. Ježiš však kladie dôraz na to, že sa „priblížilo nebeské kráľovstvo“, lebo toto kráľovstvo je prítomné v jeho osobe: Ježiš je totiž človekom, v ktorom Boh vládne jedinečným spôsobom a skutočne naplno. To je radostná zvesť a tiež pravý zdroj nášho možného obrátenia: sme pozývaní k prijatiu pôsobenia, ktoré Boh napĺňa v Ježišovi, ktorého životom je evanjelium, radostná zvesť o spásе pre všetkých ľudí. Ak sa necháme vtiahnuť do Ježišovej existencie a ak priľneme k nemu, naša existencia prejde radikálnou obnovou a rozhostí sa v nás Božia vláda, Božie kráľovstvo. Rabíni Ježišovej doby hovorievali: „Je to ľud, ktorý necháva panovať kráľa, a nie je to kráľ, kto necháva vládnúť sám sebe“. Je teda potrebné obrátiť sa a dovoliť Bohu, aby v nás skutočne panoval – práve týmto spôsobom sa vstupuje do dejín Božieho kráľovstva!

Tak to tiež prežívali prví veriaci, ktorí prijali Ježišovo evanjelium a vydali sa v Majstrových stopách. Keď Ježiš putoval pozdĺž Galilejského jazera, uvidel dve dvojice bratov, Petra a Ondreja a Jakuba a Jána, ktorí prevádzkovali svoju rybársku živnosť. Obrátil sa na nich so svojou autoritou: „Podte za mnou!“ (Mt 4,19) Ďalšie slová vyzývajúce k naplneniu tohto povolania učeníkom sľubujú neobyčajnú plodnosť: „Urobím z vás rybárov ľudí.“ Tak sa týmto ľuďom stáva Božie kráľovstvo veľmi

blízkym: svetlo vychádzajúce z Ježiša ako Mesiáša ich osvecuje a dáva im silu, aby opustili všetko a vydali sa za ním. Rozprávania zdôrazňuje, že prví štyria učeníci Ježišovo slovo hneď počúvli. Táto bezprostredná poslušnosť je zakorenená v účinnosti Majstrovho slova a zároveň je znamením, že toto Božie kráľovstvo v Ježišovi preniká celkom novým spôsobom do ľudských dejín: naplnil sa čas a že času nie je nazvyš.

Títo ľudia, ktorí sa slobodne rozhodli opustiť svoje rodiny a svoje remeslo, aby mohli žiť s ním, budú musieť svoju odpoveď každý deň

obnovovať, teda vytrvať v nastúpenej ceste. Počas nasledovania často nebudú Ježišovi rozumieť, nebudú na výške jeho požiadaviek, dokonca ho v najťažších chvíľach opustia. Lenže jeho prísľub je silnejší než ich nevera, a preto budú po veľkonočnom svitaní schopní zvestovať svetlo vzkrieseného Krista všetkým ľuďom. Táto radostná zvesť prišla až k nám. A je to skutočne ozvena Ježišových slov, ktoré môžu dávať zmysel nášmu životu. „Ja som svetlo sveta. Kto mňa nasleduje, nebude chodiť vo tmách, ale bude mať svetlo života“.

OZNAMY – NAD JAZEROM:

- ✓ **Milodary:** bohuznámi 50,-; 50,- €. Pán Boh zaplať!
- ✓ Pri zbierke na **podporu past. mládeže** sme vyzbierali 636,60 €. P. Boh zaplať.
- ✓ V dnešnú nedeľu 25. 1. je **zbierka na potreby kostola**. Vopred PBZ.
- ✓ **Spovedáme** pred sv. omšami ráno a večer; vo štvrtok do 20.00 hod.
- ✓ **Adorácia** bude v utorok od 16.00 hod., vo štvrtok po sv. omši do 20.00 hod.
- ✓ **Pobožnosť na budúcu 1. nedeľu** (1.2.) začne o 15.00 hod., *Ružencové bratstvo* sa pomodlí posvätný ruženec a ukončíme ju Eucharistickým požehnaním; po pobožnosti je výmena tajomstiev.
- ✓ Aj v budúcom týždni **pozývame počúvať a čítať Božie Slovo „s porozumením“**: pokračujeme v bibl. stretnutiach v pondelok o 18.45 a v piatok tiež o 18.45 hod.

OZNAMY – V. OPÁTSKE:

- ✓ Pri zbierke na **podporu past. mládeže** sme vyzbierali 243,50 €. P. Boh zaplať.
- ✓ **Na budúcu prvú nedeľu** 1. 2. budú pred sv. omšou o 8.15 hod. litánie k Srdcu Ježišovmu. **Pobožnosť na 1. nedeľu** začne o 15.00 hod., *Ružencové bratstvo* sa pomodlí posvätný ruženec a ukončíme ju Eucharistickým požehnaním, potom bude výmena tajomstiev.

Reprezentačný ples Košickej arcidiecézy

Pozývame na **Reprezentačný ples** Košickej arcidiecézy dňa **14. 2. 2026** v **Hoteli Roca** v Košiciach. Je pozvaním v rámci *Národného týždňa manželstva* poďakovať za dar manželstva, rodiny a spoločenstva.

Cena vstupenky: 65 € / osoba. V cene je bohatá večera, švédske stoly, nealko nápoje, káva a sprievodný program.

Hlavná cena tomboly: Letecký pútnický zájazd košickej arcidiecézy pre dve osoby do Medžugoria s CK Awertravel – priamo z Košíc.

Rezervácia vstupeniek a viac info: curajovaadriana@gmail.com



Sväté písmo v kresťanských vierovyznaniach: katolícky pohľad

spracoval: Lukáš Durkaj, farský vikár

Sväté písmo je srdcom kresťanského života. Je Božím slovom, ktoré posilňuje vieru, usmerňuje život a ukazuje cestu k spásu. Všetci kresťania – bez ohľadu na príslušnosť k jednotlivým cirkvám – vyznávajú úctu k Biblii. Napriek tomu sa v chápaní jej miesta a úlohy objavujú rozdiely.

Keďže v týchto dňoch prežívame *Týždeň modlitieb za jednotu kresťanov* a zároveň slávime *Nedeľu Božieho Slova*, je vhodné pozrieť sa na to, ako katolícka Cirkev vníma Sväté písmo a jeho vzťah k jednote kresťanov. Pomáha nám pri tom najmä koncilový dokument *Dei verbum* o Božom zjavení.

Sväté písmo, Tradícia a Cirkev

Katolícka Cirkev vyznáva, že Biblia je Bohom inšpirovaná a „isto, verne a bez omylu učí pravdu, ktorú Boh chcel mať zapísanú pre našu spásu“ (DV 11). Zároveň však učí, že Sväté písmo nemožno oddeliť od živej Tradície a od Cirkvi, ktorej bolo Božie slovo zverené.

Sväté písmo a Tradícia spolu tvoria jeden poklad Božieho zjavenia. Ich autentický výklad patrí učiteľskému úradu Cirkvi – biskupom v spoločenstve s pápežom. Tento prístup chráni Božie slovo pred čisto súkromným výkladom a pomáha zachovať jednotu viery. Ako pripomína Druhý vatikánsky koncil, Cirkev má úctu k Písmu tak ako k samotnému Kristovmu telu (porov. DV 21).

V živote veriacich sa Sväté písmo sprítomňuje najmä: v liturgii, kde sa stáva „chlebom života“ spolu s Eucharistiou; v učení Cirkvi a duchovnom dedičstve cirkevných otcov; v osobnej modlitbe a rozjímaní, vždy v spoločenstve Cirkvi. Takmer totožný pohľad majú na Písmo aj pravoslávni.

Protestantný dôraz na „Ien Písmo“

Počas reformácie v 16. storočí vznikol v protestantských cirkvách princíp „sola scriptura – Ien Písmo“. Biblia je v tomto

chápaní jediným záväzným pravidlom viery. Tento dôraz výrazne prispel k hlbšiemu osobnému čítaniu Biblie a k jej rozšíreniu medzi veriacimi. Zároveň však prispel k rozdrobeniu a vzniku nespočetných protestantských cirkví a spoločenstiev.

Katolícka Cirkev si však zachováva presvedčenie, že kresťanská viera sa od počiatku odovzdávala predovšetkým apoštolským ohlasovaním a životom spoločenstva, ešte skôr než bol napísaný Nový zákon. Práve Cirkev pod vedením Ducha Svätého rozpoznala, ktoré knihy patria do biblického kánonu. Preto katolícky pohľad zdôrazňuje, že Biblia potrebuje živý kontext Cirkvi, aby mohla správne zaznievať.

Sväté písmo ako most k jednote

Rozdelenie medzi kresťanmi je bolestnou realitou dejín. Napriek tomu existuje pevný základ, ktorý nás spája: Božie slovo. Všetci čítame tie isté evanjeliá, počúvame Kristove slová o láske, odpustení, kríži a zmŕtvychvstaní. V Ježišovi Kristovi sa stretávame v tom najpodstatnejšom.

Sväté písmo má preto veľkú silu spájať. Keď ho čítame s úctou, pokorou a otvorenosťou Duchu Svätému, prestáva byť predmetom sporov a stáva sa miestom stretnutia. Spoločné načúvanie Božiemu slovu môže prehľbovať vzájomný rešpekt a viesť k lepšiemu porozumeniu.

Pre nás, veriacich vo farnosti, to znamená výzvu učiť sa vnímať Bibliu nielen ako knihu „našej“ tradície, ale ako dar pre celú kresťanskú rodinu. Jednota kresťanov nie je výsledkom kompromisov, ale ovocím pravdy, lásky a vernosti Božiemu slovu.

Sväté písmo tak zostáva mostom, po ktorom nás Boh pozýva kráčať k hlbšiemu spoločenstvu – k jednote, za ktorú sa sám Kristus modlił: „Aby všetci boli jedno.“ (Jn 17,21)

Služby a liturgické slávenia

Dátum, čas		Služby	1. čítanie	2. čítanie	Prosby
sobota 31. 1.	18.00	Meringer J., Jakubov J.	Meringer J.	Olekšáková E.	Meringer J.
nedeľa 1. 2.	7.00	Oros Š., Pajdič M., Gburik J.	Kicová A.	Kacvinská M.	Kicová A.
	9.00	Ragan F., Matej J., Fabík V.	Fabíková K.	Valková H.	Fabíková K.
	11.00	Hrebeňár M., Čepek M. ml., Čepek M.	Hrebeňárová T.	Hrebeňár M.	Hrebeňárová T.
	18.00	Šarišský J., Halčková I.	Šarišská M.	Šarišský J.	Šarišská M.

3. CEZROČNÝ TÝŽDEŇ

deň	liturgický prehľad	miesto	čas	úmysel
pondelok 26. 1.	sv. Timoteja a Títa, biskupov <i>spomienka</i>	Nad jazerom	7.00	ZaBP Eliška
			18.00	za + rod. Pavlíková
utorok 27. 1.	<i>féria</i>	Nad jazerom	7.00	za + rod. Maková, Janočková
			18.00	+ Anton, Justína, rod. Halušková, Rovňáková,
streda 28. 1.	sv. Tomáša Akvinského, biskupa a uč. Cirkvi – <i>spomienka</i>	Nad jazerom	7.00	+ Jozef, rod. Krajníková, Plichtová, Medvecová
			18.00	+ Martin, Veronika, Jozef, Mária
		V. Opátske	18.00	ZaBP Ivan, Beáta, Dárius, Rudolf
štvrtok 29. 1.	<i>féria</i>	Nad jazerom	7.00	ZaBP rod. Köverová
			18.00	+ Lýdia
piatok 30. 1.	<i>féria</i>	Nad jazerom	7.00	ZaBP Paulína
			18.00	ZaBP Oto s rod.
		V. Opátske	18.00	ZaBP Andrej (40) s rod.
sobota 31. 1.	sv. Jána Bosca, kňaza <i>spomienka</i> <i>večerná z nasl. nedele</i>	Nad jazerom	7.00	ZaBP Margita
			18.00	ZaBP Eliška (75)
		V. Opátske	18.00	+ Jozef, Emília, Marián
nedeľa 1. 2.	4. NEDEĽA V CEZROČNOM OBDOBÍ	Nad jazerom	7.00	+ Margita, Štefan, Ján, Marta
			9.00	<i>za farnosť</i>
			11.00	
			18.00	+ Miroslav
		V. Opátske	9.00	ZaBP čl. Ružencového bratstva